



НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го августа

№ 15-й.

1870 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ журнала Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ,
отъ 5 Ноября 1869 года за № 175, о книгѣ «Начальное на-
ставленіе въ православной вѣрѣ», протоіеря Соколова. *)

«Начальное наставленіе въ православной христіанской
Вѣрѣ», составленное Протоіеремъ Соколовымъ, въ сущности
есть ничто иное, какъ элементарный курсъ Закона Божія,
предназначаемый для первоначальныхъ народныхъ школъ и
приготовительныхъ духовныхъ училищъ. Основа у автора ис-

*) Указъ Св. Синода о сей книгѣ помѣщ. въ № 5 Еп. Вѣд.
сего года.

торическая, т. е. онъ рассказываетъ дѣтямъ событія изъ священной исторіи ветхаго и новаго завета, но эти событія излагаются у него въ связи съ догматами вѣры, правилами нравственности и важнѣйшими воспоминаніями церковнаго Богослуженія. По этому въ книгѣ Прот. Соколова предлагается не только священоисторическій рассказъ, но и объясненіе символа вѣры, заповѣдей и молитвы Господней, указаніе установленія главнѣйшихъ праздниковъ и молитвъ, первоначальныя свѣдѣнія объ устройствѣ храмовъ, изъясненіе литургіи и т. д. Такая постановка элементарнаго курса Закона Божія вполне согласна съ требованіями педагогики: дѣти съ первыхъ уроковъ Закона Божія научаются понимать живую связь между догматомъ, молитвою, обрядомъ и священо-историческимъ фактомъ; не зная еще ни катихизиса, ни объясненія Богослуженія, они уже достаточно приготовлены къ слушанію этихъ предметовъ, знакомы уже и съ символомъ вѣры, и съ заповѣдями, и съ общеупотребительными молитвами, и знаютъ даже то, по какому случаю установленъ тотъ или другой праздникъ Господскій и Богородичный, такъ что законоучитель, преподающій катихизисъ и ученіе о богослуженіи, не будетъ имѣть нужды повторять зады съ своими учениками и тратить время на объясненіе самыхъ элементарныхъ понятій изъ Закона Божія. Согласно съ такою задачею, книга Прот. Соколова справедливо носитъ названіе «Начальное наставленіе въ православной христіанской вѣрѣ»; она представляетъ собою то зерно, изъ котораго при послѣдующемъ преподаваніи долженъ развиваться плодъ религіознаго знанія.

По своимъ внутреннимъ качествамъ книга Прот. Соколова достаточно соотвѣтствуетъ той цѣли и степени религіознаго образованія, какая имѣется въ виду при преподаваніи Закона Божія въ первоначальныхъ школахъ. Авторъ не обременяетъ памяти дѣтей множествомъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ событій, не утомляетъ ихъ подробностію историческаго рассказа, онъ останавливаетъ ихъ вниманіе главнымъ

образомъ на такихъ событіяхъ, которыя наиболее нужно знать дѣтямъ и которыя, кромѣ того, имѣютъ отношеніе къ Христіанскимъ догматамъ и Богослуженію. Догматы въ книгѣ Протоіерея Соколова вездѣ являются въ живой связи съ историческимъ фактомъ, и историческій фактъ, освященный догматическою мыслию, получаетъ высшее значеніе. Тамъ, гдѣ эта связь проводится искусственно, гдѣ догматическія, нравственныя и литургическія объясненія вышнимъ образомъ привязываются къ рассказу, тамъ самый рассказъ теряетъ свою стройность и живость; но у Прот. Соколова переходъ отъ историческаго рассказа къ объясненію какой либо догматической мысли или какого либо установленія въ церковномъ Богослуженіи не нарушаетъ стройности изложенія и является не какъ что либо лишнее и прибавочное къ рассказу, а какъ прямое и естественное дополненіе и объясненіе рассказа. Приступая, наприм., къ изложенію исторіи творенія міра, авторъ сообщаетъ дѣтямъ предварительныя догматическія понятія о Троицномъ Богѣ—Творцѣ міра и показываетъ, въ какихъ молитвахъ мы прославляемъ Св. Троицу. Говоря о сотвореніи ангеловъ, онъ объясняетъ дѣтямъ катихизическія понятія объ ангелахъ, ихъ наименованіи, свойствахъ добрыхъ и злыхъ ангеловъ, и за тѣмъ приводитъ съ изъясненіемъ молитву къ ангелу Хранителю. При историческомъ рассказѣ о Синайскомъ законодательствѣ, онъ перечисляетъ десять заповѣдей и кратко объясняетъ смыслъ каждой изъ нихъ. Рассказъ о рождествѣ Пресвятой Дѣвы Маріи, ея введеніи въ храмъ и Благовѣщеніи, отъ естественно дополняется указаніемъ праздниковъ и молитвъ, установленныхъ въ честь Божіей Матери. Излагая исторію рождества Іисуса Христа, Его страданій, смерти, воскресенія и вознесенія на небо, онъ весьма встаетъ сближаетъ эти событія съ догматическими вѣрованіями и объясняетъ при этомъ случаѣ 2, 3, 4, 5, 6 и 7 члены символа вѣры, (въ которыхъ говорится о Лицѣ Іисуса Христа, Его воплощеніи и вочеловѣченіи, распятіи, страданіяхъ, смерти,

воскресеніи, вознесеніи на небо и второмъ пришествіи). Пользуясь историческимъ фактомъ, какъ Спаситель утѣшалъ учениковъ обѣтованіемъ Св. Духа, авторъ приводитъ 8-й членъ символа вѣры и объясняетъ дѣтямъ, какъ мы должны вѣровать въ Св. Духа и съ какими молитвами обращаться къ Нему. При историческомъ разсказѣ объ основаніи Церкви, онъ указываетъ свойства Церкви по 9 члену символа вѣры, говоритъ далѣе объ устройствѣ храмовъ, о совершеніи таинствъ, о воскресеніи мертвыхъ и жизни будущаго вѣка. Съ разсказомъ о нагорной проповѣди Иисуса Христа авторъ соединяетъ объясненіе девяти заповѣдей Блаженства, а въ разсказомъ о томъ, какъ ученики просили Иисуса Христа научить ихъ молиться, онъ раскрываетъ смыслъ молитвы Господней, а также и другихъ необходимѣйшихъ для дѣтей молитвъ утреннихъ, вечернихъ, предъ началомъ и послѣ ученія, предъ принятіемъ и по принятіи пищи. Словомъ въ «Начальномъ наставленіи» Прот. Соколова заключается элементарное изложеніе всего христіанскаго ученія; здѣсь соединено все, что необходимо знать дѣтямъ, первоначально изучающимъ Законъ Божій; здѣсь и Исторія ветхаго и новаго завѣта, и катихизисъ, и ученіе о Богослуженіи, но все это не составляетъ у автора трехъ различныхъ, рѣзко отдѣльныхъ одинъ отъ другаго предметовъ, а только одинъ предметъ, потому что основаніе у него одно — историческій фактъ, съ которымъ онъ и соединяетъ тотъ или другой догматъ, то или другое нравоученіе и церковное установленіе. Такое естественное органическое соединеніе трехъ разъединенныхъ между собою предметовъ въ одно стройное цѣлое заслуживаетъ не только одобренія, но и подражанія при первоначальномъ обученіи дѣтей Закону Божію. Внутреннимъ достоинствамъ книги соотвѣтствуетъ и внѣшнее изложеніе или литературная форма. Языкъ автора отличается вообще чистотою, живостію, легкостію и безыскусственною простотою. Нѣтъ у него ни длинныхъ періодовъ, утомительныхъ для дѣтскаго чтенія, ни фразъ и вы-

раженій, непонятныхъ для дѣтей. Авторъ видимо старался и въ этомъ отношеніи упростить свою книгу и сдѣлать ее общедоступною и общепонятною для дѣтскаго возраста. Въ доказательство этого можно указать на какую угодно страницу.

Къ тексту «Начальнаго наставленія» Протоіерея Соколова при описаніи важнѣйшихъ историческихъ событій ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ, приложено 25 рисунковъ. Мысль, руководившая авторомъ въ начертаніи именно такихъ, а не другихъ рисунковъ, была, по видимому, та же самая, которая руководила имъ и при составленіи всей книги, т. е. онъ хотѣлъ, какъ (видно, чтобы дѣти, обучающіяся Закону Божію, знакомилась не только съ первоначальными истинами вѣры и церковнымъ Богослуженіемъ, но и съ священными иконами, употребляющимися въ православныхъ храмахъ. Сообразно съ такою мыслию, онъ предлагаетъ дѣтямъ по преимуществу изображенія праздниковъ Господнихъ и Богородичныхъ. Рисунки его вообще очень удовлетворительны и согласны съ церковнымъ типомъ; только въ немногихъ изъ нихъ желательнее было бы видѣть болѣе отчетливости, изящества и согласія съ историческимъ смысломъ.

При всѣхъ однакожъ несомнѣнныхъ достоинствахъ книги Прот. Соколова, въ ней встрѣчаются немаловажные недостатки, требующіе исправленія. Прежде всего бросается въ глаза рѣзкая несоразмѣрность ветхозавѣтной исторіи сравнительно съ новозавѣтною, изъ которыхъ первая изложена на 30, а послѣдняя на 100 страницахъ. Нѣтъ сомнѣнія, что новозавѣтныя событія, по своей важности и близости къ намъ, могутъ дать наиболѣе назиданія дѣтскому уму и потому заслуживаютъ болѣе подробнаго изложенія и изученія со стороны дѣтей; тѣмъ не менѣе не слѣдуетъ оставлять ихъ въ невѣдѣніи и касательно важнѣйшихъ лицъ и событій изъ ветхозавѣтной исторіи. Между тѣмъ, у автора замѣчаются въ этомъ случаѣ значительные пропуски, которые необходимо дополнить.

При строго внимательномъ разсмотрѣніи книги Прот. Соколова, можно также замѣтить въ ней нѣкоторые недостатки и со стороны изложенія: живость и легкость его языка не всегда соединяются съ надлежащею точностію и важностію рѣчи. Такъ, при описаніи жизни прародителей, авторъ выражается: «Адама и Еву Богъ поселилъ въ самомъ хорошемъ мѣстѣ на землѣ» (стр. 6), а чрезъ нѣсколько строкъ далѣе продолжаетъ: «была у нихъ работа (вмѣсто «занятіе») для души, была у нихъ работа и для тѣла». Встрѣчаются у него и такія неточныя фразы: «люди, увѣровавшіе въ Него (т. е. въ Мессію), называли Его Христомъ» (стр. 35); авторъ хотѣлъ, вѣроятно, сказать: «называли Его Христомъ, согласно съ предсказаніями о Немъ пророковъ»; безъ этого дополненія, слова автора кажутся неопредѣленными и вызываютъ въ читателѣ мысль, будто Спаситель въ первый разъ получилъ имя «Христосъ» отъ увѣровавшихъ въ Него людей. Или — другой примѣръ неточности: «первенствующіе христіане вѣровали одинаково, какъ бы у всѣхъ были одни уста» (стр. 412); но мы вѣруемъ не устами, а сердцемъ. Въ иныхъ мѣстахъ встрѣчается напротивъ документальная точность, излишняя для дѣтей, напримѣръ: «безъ антимиаса освященнаго и подписаннаго Архіереемъ, нельзя служить обѣдни» (стр. 113); или: «въ бракъ могутъ вступить только лица взрослыя, здоровыя тѣломъ и душой, т. е. неразслабленные и не сумасшедшіе, и не иначе какъ по взаимному согласію». Такъ какъ каждымъ бракомъ составляется новая семья, то для законности его требуется согласіе родителей, или позволеніе отъ начальства, Царемъ постановленнаго» (стр. 126). Говоря объ Иисусѣ Христѣ, авторъ употребляетъ иногда слѣдующія выраженія: «проповѣдь Иисуса Назарянина» (§ 25); «обѣдныя ставали къ милосердому Назаретскому Учителю» (§ 26); «Иисусъ Христосъ никогда не скрывалъ своего ученія» (стр. 49); «всѣ люди, знавшіе Его, считали Его сыномъ Іосифа» (стр. 41); «жители Назарега пришли въ ярость отъ того, что Онъ,

сынъ плотника Іосифа, осмѣливается назвать себя Христомъ» (стр. 46). Подобныя выраженія неумѣстны въ книгѣ, предназначенной для дѣтей, въ которыхъ нужно прежде всего укрѣплять положительную мысль, что Христосъ есть Сынъ Божій, а что Его называли при жизни «сыномъ плотника», «Назаретскимъ учителемъ», «Иисусомъ Назаряниномъ», то эти наименованія, какъ совершенно постороннія и сбивчивыя для дѣтскихъ понятій, можно было бы вовсе вычеркнуть изъ дѣтской книги. Нельзя также согласиться съ авторомъ и относительно приѣма, употребленнаго имъ при изложеніи ученія Иисуса Христа. Предпославъ общее замѣчаніе, что «Иисусъ Христосъ направлялъ свое ученіе противъ ложнаго ученія фарисеевъ» (стр. 49), авторъ вслѣдъ за тѣмъ во многихъ параграфахъ излагаетъ ученіе Спасителя о различныхъ предметахъ въ противоположность фарисейскому ученію о тѣхъ же предметахъ. Здѣсь допущены двѣ ошибки: первая, будто Иисусъ Христосъ только и училъ, что вопреки фарисеевъ и слѣдовательно не проповѣдовалъ болѣе ни о чемъ такомъ, чего фарисеи не касались въ своемъ ученіи; вторая — будто все, чему учили фарисеи, было ложно, между тѣмъ, какъ самъ же Спаситель засвидѣтельствовалъ о нихъ предъ народомъ: «вся, елика аще рекутъ вамъ блюсти, соблюдайте и творите (Матѳ. 23, 3). Кромѣ того, подобный приѣмъ не выдерживаетъ критики и съ педагогической точки зрѣнія. Къ чему дѣтямъ знать, какъ учили фарисеи о томъ или другомъ предметѣ? Какой они могутъ вывести результатъ изъ сравненія фарисейскаго ученія съ ученіемъ Спасителя? Не лучше ли было бы для нихъ узнать одно только положительное и точное ученіе Иисуса Христа, безъ всякаго сопоставленія съ инымъ ученіемъ, которое можетъ только обременять дѣтскую память и спутывать ихъ понятія? Наконецъ, къ недостаткамъ изложенія надобно отнести и вопросы автора, какіе онъ предлагаетъ дѣтямъ послѣ cadaго параграфа. Нѣтъ сомнѣнія, что вопросы въ дѣтской книгѣ — вещь весьма полезная; они останавливаютъ вниманіе дѣ-

тей на главнѣйшихъ пунктахъ содержанія и помогаютъ имъ обстоятельнѣе и отчетливѣе усвоить урокъ; но надобно, чтобы эти вопросы относились всегда къ существу дѣла и отличались строгою точностію. Между тѣмъ какъ большая часть вопросовъ, задаваемыхъ авторомъ, страдаютъ излишнею дробностію и неопредѣленностію, слишкомъ тѣсно привязаны къ случайнымъ фразамъ и выраженіямъ текста, такъ что давать отвѣты на нихъ можно только по книгѣ Соколова, взятые же отдѣльно отъ его текста, они въ иныхъ случаяхъ представляются неразрѣшимою загадкою не только для дѣтей, но и для взрослыхъ.

Впрочемъ, всѣ эти недостатки въ книгѣ Прот. Соколова незначительны въ сравненіи съ ея вышеозначенными достоинствами, какъ внутренними, такъ и внѣшними, къ числу которыхъ надобно отнести, между прочимъ, и то, что она издана тщательно и продается весьма дешево:—20 коп. въ розничной продажѣ—цѣна крайне умеренная для книги въ 136 страницъ, съ 25-ю хорошими рисунками.

Объ обязательствахъ для церковныхъ причтовъ на суммы, принадлежащія церквамъ, приобретать непременно именныя билеты.

Нижегородская Духовная Консисторія слушала указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 31 іюля 1869 года за № 31, въ коемъ изображено: Святѣйшій Синодъ слушала предложеніе г. Исправляющаго должность Товарища Синодальнаго Оберъ-Прокурора о вмѣненіи въ обязанность церковнымъ причтамъ на суммы, принадлежащія церкви, приобретать непременно именныя билеты. Приказали: по случаю похищенія изъ одной церкви принадлежащаго ей госу-

дарственнаго 5% билета, выданнаго за известнымъ № на имя представителя; мѣстная Духовная Консисторія отнеслась въ Государственный Банкъ съ просьбою, чтобы въ уваженіе того, что похищенный билетъ составляетъ принадлежность церкви, сдѣлано было распоряженіе о выдачѣ по оному денегъ и о возвращеніи билета отъ представителя для возврата въ церковь. Но вслѣдствіе того, что деньги по билетамъ не именными выдаются обыкновенно представителю и банкъ не дѣлаетъ никакихъ распоряженій къ отысканію утраченныхъ билетовъ этого рода, изъясненное ходатайство Консисторіи о возвратѣ похищеннаго билета церкви должно остаться безъ послѣдствій. Въ предупрежденіе на будущее время подобнахъ случаевъ, Святѣйшій Синодъ призываетъ нужнымъ предоставить Епархіальнымъ Начальствамъ обязать церковныя причты—на суммы, принадлежащія церквамъ, приобретать непременно именныя билеты. О чемъ, для должныхъ распоряженій и исполненія, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярныя указы. На ономъ указѣ резолюція Его Преосвященства, 28 Августа 1869 года, послѣдовала таковая: О семъ указѣ дать знать по принадлежности. Опредѣлили и Его Преосвященство утвердить съ прописаніемъ сего указа, для припечатанія онаго въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, сообщить въ редакцію оныхъ.

Отъ православнаго Братства при Каменскомъ кафедральномъ соборѣ).

Православное Свато-Іоанно-Предтеченское Братство, учрежденное четыре года тому назадъ, первоначально ограничивало свою дѣятельность заботами о благолѣшии храмовъ Господнихъ.

*) Прислано въ редакцію 21 мая при отношеніи Нижегородск. Духовной Консисторіи.

Затѣмъ Братство, согласно своему уставу, признало необходимымъ, по мѣстнымъ обстоятельствамъ города, населеннаго преимущественно католиками и евреями, расширить свою дѣятельность и обратить особенное вниманіе на распространеніе просвѣщенія въ духѣ православія между сиротами мужскаго и женскаго пола, которыя, оставаясь безъ всякаго надзора, разновременно подвергались вліянію польскаго фанатизма и жидовскаго корыстолюбія. Для сего Братство открыло три школы: одну въ г. Каменцѣ и двѣ школы въ предмѣстіяхъ.

Дѣйствія Братства, при помощи Божіей, увѣнчались благими успѣхами. Въ настоящее время въ братскихъ школахъ состоитъ болѣе ста мальчиковъ и дѣвочекъ, которые обучаются истинамъ православной вѣры, чтенію, письму, ариметикѣ, географіи, русской исторіи и пѣнію.

Расширяя болѣе и болѣе свою дѣятельность, православное Братство пришло къ убѣжденію, что одна грамотность, какъ ни благотворною оказывается для городского населенія, не можетъ дать сиротамъ, обучающимся въ братскихъ школахъ, средствъ безбѣднаго содержанія въ будущемъ, что грамотный сирота, приходя въ возрастъ, еще больше будетъ чувствовать всѣ ужасныя послѣдствія бѣдности и нищеты, нежели то дитя, которое съ самаго малолѣтства, вмѣсто обученія грамотѣ, обучалось искусству выпрашивать для себя кусокъ хлѣба.

Въ этихъ видахъ, Братство, не смотря на скудость своихъ средствъ, рѣшилось въ 1866 году при одной изъ братскихъ школъ образовать дѣтскій пріютъ, въ которомъ бы круглыя сироты могли содержаться пищею и одеждою на счетъ Братства, сверхъ того мальчиковъ, находящихся въ этой школѣ, обучать разнымъ ремесламъ, а дѣвочекъ во всѣхъ трехъ школахъ учить рукодѣліямъ.

Въ 1867 году открытъ ремесленный пріютъ, гдѣ дѣти

обучаются сапожному и столярному ремесламъ. Число бѣдныхъ дѣтей, желающихъ поступить въ ремесленный пріютъ, постепенно возрастаетъ, но крайне ограниченныя средства Братства не позволяютъ ему увеличивать числа воспитанниковъ. Братство, открывъ и устроивъ ремесленный пріютъ, единственно для подавнія помощи бѣднымъ и безпріютнымъ дѣтямъ, въ настоящее время убѣждается, что этотъ пріютъ, кромѣ благотворительныхъ цѣлей, можетъ имѣть еще благотѣльное значеніе вообще для городского ремесленного класса, образуя не только хорошихъ, искусныхъ ремесленниковъ, но и честныхъ и предприимчивыхъ мастеровъ, которые бы могли, со временемъ, составить дѣйствительную силу для противодѣйствія еврейскому элементу, захватившему въ свои руки всю городскую торговлю и промышленность.

Чтобы упрочить существованіе этого пріюта на будущее время и имѣть возможность увеличивать число воспитанниковъ изъ бѣдныхъ сиротъ, Братство нашло необходимымъ выстроить на землѣ, пожертвованной городомъ, братскій домъ, гдѣ-бы, на будущее время, всегда помѣщался ремесленный пріютъ.

Значительные расходы, которые Братство понесло при обзаведеніи этого пріюта и теперь несетъ на его содержаніе, лишаютъ Братство въ настоящее время средствъ привести къ исполненію предпринятую имъ постройку дома.

Обращаясь къ вашей христіанской благотворительности, Братство покорнѣйше проситъ Васъ, именемъ безпріютныхъ дѣтей, оказать Ваше сильное содѣйствіе устроенію будущаго зданія, гдѣ, при помощи и благословеніи Божіемъ и участіи вѣрныхъ о Христѣ православныхъ нашихъ братьевъ, будутъ воспитываться въ духѣ нашей церкви юныя ея чада и честные ремесленники для общества.

Пожертвованія Ваши благоволите высылать въ г. Каменцѣ.

нецъ на имя старшины православнаго Братства, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Теодигоста, Епископа Балтискаго, викарія Подольской епархіи

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Правленіе Нижегородской Семинаріи симъ объявляетъ, что пріемные и переводные семинарскіе экзамены, по случаю продолжающейся ремонтровки Семинаріи, откладываются до Октября мѣсяца. Экзамены имѣютъ начаться 2 Октября. Къ этому времени какъ ученики Семинаріи, такъ и желающіе поступить въ число учениковъ Семинаріи должны явиться въ Семинарію для сдачи экзаменовъ.

ОТЧЕТЪ *)

о состояніи учительской бібліотеки при Арзамаскомъ Духовномъ Училищѣ за 1-й годъ ея существованія, съ мая 14 дня 1869 года, по 14 число мая 1870 года.

1. *Какая мысль руководила основателями учительской Библіотеки и цель ея устройства.*

Наставники Арзамаскаго Духовнаго училища, отдаленные разстояніемъ мѣстности отъ центра просвѣщеннаго міра, не могли слѣдить за современной литературой и наукой,

*) Присланъ при отношеніи Правленія Арзамаскаго Духовнаго училища.

за развитіемъ современнаго образованія, идущаго все впередъ и впередъ, въ многознаменательный для духовныхъ заведеній день, именно въ 14-й день мѣсяца мая 1869 года — возымѣли намѣреніе устранить это неудобство и учредить учительскую Библіотеку при Арзамаскомъ Духовномъ Училищѣ, и, съ одобренія и поощренія къ сему благому дѣлу смотрителя Училища отца Архимандрита Маварія, осуществили свою мысль, — открыли Библіотеку въ 27-й день мая 1869 года, испросивъ на то предварительное разрѣшеніе и благословеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Филарета Епископа Нижегородскаго и Арзамаскаго.

2. *Программа на то, какія книги предназначено выписывать въ учительскую Библіотеку.*

Имѣя въ виду, по возможности, ближе стать къ просвѣщенному міру и пользоваться успѣхами просвѣщенія современнаго, наставники наши нужнымъ, при выпискѣ книгъ въ Библіотеку учительскую, руководствоваться слѣдующей программой: Вообще пріобрѣтаты:

1. Руководства, пособія и сочиненія по всѣмъ отраслямъ наукъ средняго учебнаго заведенія, рекомендуемая для Семинарій Учебнымъ Комитетомъ св. Синода, и для гимназій, рекомендуемая Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

2. Научныя и популярныя сочиненія, удостоенныя войсковыхъ премій.

3. Сочиненія, получившія или получающія болѣе или менѣе значительную извѣстность.

Въ частности:

1. Оригиналы Богословскія, Церковно-историческія и апологетико-христіанскія сочиненія.

2. Сочиненія по Исторіи Всеобщей и Русской.

3. По естествознанію.

4. По Словесности и

5. Капитальныя педагогическія сочиненія и журналы, какія рекомендуеть и одобряетъ по своему вѣдомству Министерство Народнаго Просвѣщенія.

3. *Способы къ основанію и упроченію существованія учительской Библіотеки.*

Въ основу денежныхъ средствъ, на какихъ съ перваго раза могла бы состояться и навсегда неоскудѣваемой существовать учительская Библіотека, наставники положили въ 1-й годъ собрать съ самихъ себя денегъ по 2% съ рубля изъ жалованья, получаемого ими за службу учительскую; а на будущее время каждою наставники, какъ наличные, такъ и имѣющіе вновь поступать, призваны постановленіемъ вносить каждою по 1% съ рубля изъ получаемого ими жалованья, чѣмъ и упрочивается навсегда въ своемъ существованіи учительская Библіотека, не говоря о пожертвованіяхъ постороннихъ читателей, которые также заявили горячее сочувствіе къ общеплезному учрежденію.

4. *Общій приходъ суммы въ 1-й 18⁶⁹ годъ.*

На первый годъ, съ участіемъ отца Смотрителя и постороннихъ читателей, собрано денегъ 165 рублей.

5. *Счетъ выписанныхъ книгъ, газетъ и журналовъ.*

Въ 18⁶⁹ учебномъ году выписано книгъ въ учительскую Библіотеку разныхъ названій 39, — томовъ 71, и двѣ газеты.

По отдѣламъ, учительская Библіотека заключаетъ въ себѣ, въ настоящему времени, книгъ по части Исторіи 18 названій, — томовъ 34.

По Психологіи названій 1, — томъ 1.

По Словесности названій 15, — томовъ 33.

По Физиологіи, Ботаникѣ и Физикѣ названій 3, — томовъ 3.

Два журнала: Вѣстникъ Европы за 1870 г., Заря за 1870 годъ же, по одному экземпляру, и газеты: Московскія вѣдомости и Современныя Извѣстія.

6. *Расходъ суммы, поступившей на 1-й 18⁶⁹ годъ.*

Въ теченіе 18⁶⁹ года денегъ употреблено на выписку книгъ, журналовъ, на переплетъ ихъ, на выписку газетъ, на устройство помещенія для Библіотеки, шкафовъ и другихъ принадлежностей и на экстраординарныя расходы, всего: 147 руб. 50 коп. Остаетъ в 17 руб. 50 коп.

7. *Счетъ книгъ, пожертвованныхъ въ собственность учительской Библіотеки.*

Въ учительской Библіотекѣ, съ журналами Вѣстникъ Европы за 1868 и 1869 годы, Зари за 1868 и 1869 годы, Дѣла, за 1868 годъ, Министерства Народнаго Просвѣщенія за 1868 и 1869 годы, которые по жертвованы, — книгъ состоитъ — названій 41, томовъ 231.

Въ сейчасъ показанномъ итогѣ томовъ не почислены пожертвованные въ собственность же учительской Библіотекѣ, но не въ полномъ составѣ, журналы — Домашняя Бесѣда за 1868 и 1869 годы, Духъ Христіанина за 4 года съ 1861 — 1865 годы, Духовная Бесѣда за 1868 и 1869 годы.

8. *Счетъ книгъ, на употребленіе временное переданныхъ въ учительскую Библіотеку.*

Кромѣ книгъ журналовъ и газетъ, выписанныхъ на средства учительской Библіотеки и пожертвованныхъ журналовъ, имѣются еще при учительской Библіотекѣ книги отца Смотрителя Архимандрита Магарія въ количествѣ 100 названій — 165 томовъ; онѣ отданы въ пользованіе читателей-учителей и читателей-городскихъ обывателей, на не опредѣленное время.

Всѣхъ же книгъ въ учительской Библіотекѣ названій 140, — томовъ 396, — и журналы, невходящіе въ число томовъ.

9. Число лиц читавших по званіямъ.

Читателей въ 1-й годъ существованія учительской Библиотеки было числомъ 47.

лицъ разныхъ сословій — именно:

| | |
|--------------------------------------|----|
| Учителей съ. Смотрителемъ Д. Училища | 11 |
| Духовенства | 13 |
| Дворянства | 7 |
| Чиновниковъ | 2 |
| Купчества | 13 |
| Мѣщанъ | 1. |

10. Порядокъ выдачи книгъ и срокъ пользованія ими

Годовой взносъ за право чтенія съ постороннихъ читателей положенъ былъ не менѣе 3 руб.; отдѣльно за чтеніе каждаго тома книги новаго изданія взымалась плата по 10 коп., а стараго изданія по 3 коп.

Срокъ на чтеніе книгъ новыхъ вновь выписанныхъ опредѣляется недѣльный, а прочихъ двухнедѣльный. Читатели получали изъ Библиотеки по 2 тома за разъ, но не болѣе.

Выдача и пріемка книгъ производилась бібліотекаремъ три раза въ недѣлю: въ воскресенье, вторникъ и четвертокъ.

Библиотека помѣщается въ монастырской келліи Спасо-преображенскаго монастыря (малопомѣстительной).

11. Заключение.

Заинтересованные сами наставники дѣломъ просвѣщенія научнаго и ученолитературнаго, успѣли въ продолженіи одного года пріобрѣсти однихъ получателей книгъ изъ учительской Библиотеки 47 лицъ, а сколько было читателей, изъ среды грамотныхъ, и слушателей того, что читали грамотные въ семейныхъ кружкахъ, — не возможно опредѣлить.

Благодареніе Господу Богу — доброе зерно положено въ добрую землю; есть надежда, что, при Божіей помощи, на доброй почвѣ, любимый трудъ усердныхъ дѣлателей возраститъ плодоносное зерно въ великое дерево!..

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢШАГО ОТЧЕТА
 ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СУНОДА, ГРАФА
 Д. ТОЛСТАГО, ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО ИС-
 ПОВѢДАНІЯ ЗА 1868 ГОДЪ

(Продолженіе)

Сочувственно, по свидѣтельству Братства, относится къ его дѣлу духовенства Казанской епархіи. Многіе священники вводятъ въ церквахъ нѣкоторыя исполненія на языкѣ своихъ прихожанъ инородцевъ, читаютъ по временамъ Евангеліе на инородческомъ языкѣ. Поэти единогласно священники Казанской епархіи высказываются о необходимости поученій и бесѣдованій съ народомъ, обученія и отчасти богослуженія на родномъ народу языкѣ, о необходимости для пастырей и учителей инородцевъ знанія инородческаго разговорнаго языка, о необходимости имѣть учителей въ инородческихъ школахъ изъ самихъ инородцевъ, о необходимости изданія учебныхъ руководствъ и переводовъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія на инородческіе языки, каковыя переводы частію уже и представлены нѣкоторыми священниками. Съ немалымъ сочувствіемъ относится къ дѣлу Братства мѣстныя гражданскія власти и земство.

Какъ-бы въ награду Братству, Его Императорское Высочество Великій Князь Алексій Александровичъ, въ минувшемъ году извоилъ удостоить Своимъ посѣщеніемъ Казанскую Крещенскую школу, внимательно выслушивалъ въ ней отвѣты учениковъ и ученицъ, съ одобреніемъ извоилъ отозваться объ ихъ нѣвѣ и благоволилъ пожаловать на школу 150 руб. Благосклонная привѣтливость Его Высочества глубоко тронула учащихся и нечаявшихъ видѣть Царствейнаго гостя въ стѣнахъ своей скромной школы; радостно разсказывали они о Высочомъ Посѣтителѣ своимъ роднымъ, столь же радостно слушавшимъ ихъ разсказы.

Въ виду полнаго и живаго сочувствія къ задачамъ Ка-

занскаго Братства св. Гурія, столь дѣятельно успѣшнаго, въ одинъ съ небольшимъ годъ своего существованія, проявить себя на пользу православія, можно надѣяться, что просвѣтительная дѣятельность будетъ расширяться болѣе, и болѣе ко благу св. православной церкви, и что она найдетъ себѣ достойное подражаніе и въ другихъ епархіяхъ Поволжскаго-Края съ инородческими населеніями.

Прочныя основанія полагаются преосвященнымъ Кавказскимъ для распространенія православной вѣры между обитающими въ предѣлахъ вѣрной ему епархіи инородцами: Татарами, Калмыками, Трухменами, Каранагайцами и другими. Имѣя въ виду, что безъ практическаго изученія языковъ сихъ инородцевъ нельзя съ успѣхомъ дѣйствовать на образованіе ихъ, и что такое изученіе лучше всего пріобрѣтается чрезъ бесѣды съ самими инородцами, преосвященный Кавказскій, въ каникулярное время минувшаго года, посылалъ, за неимѣніемъ другихъ средствъ, на свой счетъ нѣсколько воспитанниковъ семинаріи въ селенія инородцевъ, для изученія ихъ нарѣчій и быта. Такъ, сегодня воспитанникъ семинаріи отправленъ былъ въ Большедербетовскій Калмыцкій улусъ для изученія Калмыцкаго языка; вмѣстѣ съ этимъ воспитанникомъ, для руководства его, посланъ былъ преосвященнымъ преподаватель этого языка въ Кавказской семинаріи священникъ Алексѣевъ, самъ родомъ Калмыкъ; два воспитанника семинаріи посланы были для изученія Татарскаго языка, и два — для изученія Осетинскаго и Черкаскаго нарѣчій. Вмѣстѣ съ тѣмъ, признавая, что лучшимъ средствомъ къ обращенію инородцевъ въ христіанство было бы образованіе изъ нихъ же самихъ миссіонеровъ, преосвященный Кавказскій заботился о привлеченіи съ этою цѣлію инородческихъ дѣтей въ духовныя училища. И эта забота не оставалась безъ успѣха: въ-теченіе минувшаго года, по заботамъ преосвященнаго Кавказскаго, пять воспитанниковъ семинаріи практиковались въ разныхъ инородческихъ языкахъ въ самыхъ инородческихъ

селеніяхъ, чтобы потомъ, по усвоеніи этихъ языковъ, сдѣлаться учителями среди инородцевъ, и два инородца, по принятіи св. крещенія, обучались въ духовномъ училищѣ, чтобы потомъ, если Богъ благословитъ, сдѣлаться провозвѣстниками Евангелія среди своихъ единоплеменниковъ. Независимо отъ сихъ мѣръ, преосвященный Кавказскій одного изъ окончившихъ курсъ въ Кавказской семинаріи назначилъ учителемъ Татарскихъ дѣтей въ Ачикулакскую ставку, находящуюся въ срединѣ другихъ двухъ ставокъ для управленія Трухменцами и Каранагайцами и, по центральности своей, имѣющую важное преимущество предъ другими ставками, для осуществленія просвѣтительныхъ миссіонерскихъ цѣлей.

(Продолженіе будетъ)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Нижегородскій Александровскій Дворянскій Банкъ.

(Шокровская улица, Дворянскій домъ въ Нижнемъ-Новгородѣ)

Нижегородскій Александровскій Дворянскій Банкъ, располагая капиталами, основнымъ въ 1,000,000 рубл. и запаснымъ въ 171,100, и существуя въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 1841 года:

1) Принимаетъ денежные вклады отъ лицъ всѣхъ званий, достигшихъ совершеннолѣтія, сословныхъ, земскихъ и частныхъ учреждений, присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, городскихъ и сельскихъ обществъ, церквей, мо-

настырей и разныхъ учреждений духовнаго вѣдомства. Сумма вклада не можетъ быть менѣе 25 рублей.

Вклады принимаются какъ лично отъ самыхъ вкладчиковъ или ихъ довѣренныхъ, такъ и чрезъ почту изъ всѣхъ мѣстностей Россіи: на опредѣленные сроки отъ 1 года до 12 лѣтъ, или же на особыхъ условіяхъ по соглашенію съ Банкомъ.

Банкъ уплачиваетъ $\frac{0}{100}$ на вклады, съ 30 числа сего іюля впредь до измѣненія:

| | |
|----------------------|----------------------------|
| Отъ 1 года до 3 лѣтъ | $\frac{5}{100}$ |
| — 3 — 6 — | $\frac{5\frac{1}{2}}{100}$ |
| — 6 — 9 — | $\frac{6}{100}$ |
| — 9 — 12 — | $\frac{6\frac{1}{2}}{100}$ |

Банкъ, по § 14 устава, можетъ возъратить вкладъ и ранѣе срока, на который онъ внесенъ, но съ тѣмъ, что ежели вкладъ не пролежитъ въ Банкѣ 3-хъ мѣсяцевъ, то $\frac{0}{100}$ на него не насчитываются.

Белеты на вклады, не превышающіе 300 рублей, выдаются только именныя; на сумму же свыше 300 рубл. могутъ быть выдаваемы, по желанію вкладчика, безъимянныя, т. е. на предъявителя.

Ввѣренныя Банку срочныя денежные вклады, а равно и $\frac{0}{100}$ на вклады выдаются вкладчикамъ тотчасъ-же въ день предъявленія билетовъ.

По заявленію лицъ, желающихъ перевести въ Александровскій Банкъ, изъ другихъ кредитныхъ учреждений, принадлежащія имъ денжныя суммы Александровскій Банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать бесплатно таковыя откуда слѣдуетъ: при чемъ на именныхъ билетахъ владельцев оныхъ должны сдѣлать надпись о предоставленіи Александровскому Банку права на таковое истребованіе, съ засвидѣтельствованіемъ надписи у Нотаріуса.

Вклады принимаются въ Банкѣ при объявленіи слѣдующаго содержанія: Въ Нижегородскій Александровскій Дво-

рянскій Банкъ отъ таково-то, объявленіе. Препровождая при семъ столько-то рублей, прошу принять эту сумму на вкладъ для обращенія, изъ процентовъ, на таково-то срокъ и выслать билетъ на мое имя (или таково-то, или на предъявителя), по такому-то адресу, число, мѣсяцъ, годъ, подпись и мѣсто жительства.

2) Принимаетъ вклады на храненіе: наличныя деньги, процентныя бумаги, драгоценныя металлы и вещи, и всякаго рода документы. По чему взимаетъ для храненія вкладовъ, заключающихся въ деньгахъ, $\frac{0}{100}$ бумагахъ не болѣе 250 руб. — 10 коп., отъ 251 до 500 руб. — 20 коп., отъ 501 до 1000 р. — 30 коп., отъ 1001 до 2000 рубл. — 40 коп. и такъ, далѣе, прибавляя по 10 коп. за каждую тысячу въ годъ; за драгоценныя металлы и вещи $\frac{1}{3}$ коп. съ рубля, и за документы одновременно по 3 рубл. съ каждаго документа, впредь до востребованія и до востребованія же, но не долѣе одного года со дня представленія вклада, — по 1 рублю.

3) Принимаетъ на себя полученіе за счетъ вкладчика процентовъ, по представленнымъ въ Банкъ на храненіе $\frac{0}{100}$ бумагамъ, со взиманіемъ за это платы по $\frac{1}{4}$ коп. съ купоннаго рубля.

4) Выдаетъ ссуды подъ залогъ:

а) Строеній каменныхъ, полукаменныхъ и деревянныхъ, а также садовъ, огородовъ и земельныхъ участковъ въ Нижнемъ-Новгородѣ и земель въ Нижегородской губерніи, на сроки отъ 1 до 5 лѣтъ, на 8, 12, 15, 24, 28 и 33 года.

б) Изъ означенныхъ имуществъ принимаются въ залогъ только такія, которыя не состоятъ въ спорѣ, имѣютъ прочную дѣйность не менѣе 500 рубл. и приносятъ постоянный доходъ.

в) Государственныхъ $\frac{0}{100}$ бумагъ въ размѣрѣ не свыше $\frac{85}{100}$ Акцій и облигацій и гарантированныхъ Правительствомъ, по усмотрѣнію Правленія Банка, не свыше $\frac{75}{100}$ бир-

жевой ихъ цѣны и не выше номинальной, срокомъ отъ 1 до 6-ти мѣсяцевъ.

Банкъ взымаетъ, съ 30 іюля 1870 года впредь до измѣненія, по залогу домовъ и 0% бумагъ по 8 коп. съ рубля, по залогу земель по 6 коп.

При выкупѣ залога до срока, Банкъ возвращаетъ 0% только за полные мѣсяцы.

НАРОДНЫЙ ПАМЯТНИКЪ

СВЯТИТЕЛЮ ХРИСТОВУ ТИХОНУ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, по представленію Святейшаго Синода, въ 22 день августа 1864 года, **ВЫСОЧАЙШЕ** повелѣть соизволилъ: на мѣстѣ рожденія и начальной жизни новоявленного угодника Божія **Святителя Тихона**, Новгородской губерніи въ Валдайскомъ уѣздѣ гдѣ покоятся Его родители и предки, учредить, на добровольныя приношенія, **Вороцкую женскую общину съ Училищемъ** при ней и **Лечебницею** для приходящихъ.

Всѣ сословія: духовное, гражданское, военное и сельское, богатые и бѣдные, со всѣхъ концовъ Россіи, своими пожертвованіями содѣйствовали сооруженію Обители. Въ замѣчательномъ усердіи къ чествованію **св. Тихона** ясно выразилось чувство православнаго народа, одушевленнаго благодарнымъ воспоминаніемъ молитвенныхъ подвиговъ, высоконазидательныхъ писаній, направленныхъ преимущественно къ наученію простыхъ людей, и христіанскихъ добродѣтелей, за которое новоявленный Угодникъ сподобился, по честномъ успеніи, въ сонмѣ святыхъ предстоять престолу Пресвятыя Троицы, и ходатайствомъ своимъ низводитъ обильно дары милосердія Божія на всѣхъ къ нему притекающихъ. Печатныя и устныя сказанія повѣствуютъ о многихъ и разнообразныхъ

явленійхъ благодати Божіей, дѣйствующей по молитвамъ **Святителя Тихона** въ синахъ Православной церкви. Самыя приношенія на сооруженіе обители, по письменнымъ отзывамъ жертвователей, часто были присылаемы: или въ слѣдствіе особенныхъ благодѣлій и знаменательныхъ явленій **св. Тихона**, или для испрошенія помощи отъ Него въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни.

Въ **Вороцкой обители** возведены слѣдующія зданія: величественный соборъ съ колокольнею, построенный въ византійскомъ стилѣ; внутри росписанъ иконостасъ въ томъ же стилѣ. Трехъ-этажный каменный корпусъ съ кельями для 200 сестеръ; двѣ гостиницы для пріѣзжающихъ всякаго званія и два особые дома, въ которыхъ помѣщаются: пріютъ для бѣдныхъ странниковъ, отдѣльно для каждаго пола, училище для дѣвицъ и лечебница для приходящихъ; построены двѣ часовни и хозяйственныя принадлежности. Обитель обнесена оградой на 400 сажень.

Въ обители введенъ древній иноческій уставъ общежитія. Богослуженіе совершается ежедневно; напѣвъ столповой; день и ночь отправляется неусыпаемое чтеніе Псалтыря, съ постоянными молитвами о здравіи благодѣателей и блаженномъ покое усопшихъ сродниковъ ихъ. Богослуженіе происходитъ во временной церкви, устроенной въ кельяхъ: соборный храмъ, хотя и оконченъ строеніемъ, но еще не освященъ, потому что иконостасъ не доставленъ на мѣсто, за неплатою остальныхъ денегъ. Нѣкоторая сумма потребуется и для окончанія послѣднихъ хозяйственныхъ строеій. При томъ къ полному благоустройству Обители, въ настоящихъ ея размѣрахъ, предлежитъ обезпечить ее въ содержаніи — приобрѣтеніемъ земли, для того, чтобы сестры, выполняя молитвенный трудъ на спасеніе души, занимались и трудомъ тѣлеснымъ на свое продовольствіе.

Съ надеждою на милосердіе Божіе, настоятельница со всѣми о Христѣ сестрами, испрашивая молитвенно помощи

У св. Тихона, обращаются въ вѣрѣ, и усердію всѣхъ и
каждаго изъ православныхъ и благочестивыхъ сыновъ Цер-
кви и отечества, смиреннѣйше прося ихъ: **позвертано-**
вать въ честь Святителя Тихона носильную
ленту на окончательное устройство и обезпеченіе Обите-
ли; да послужитъ она грядущему поколѣнію живымъ памят-
никомъ, что и въ нашъ вѣкъ, почитаемый скуднымъ вѣрою
и любовію, сіи основныя христіанскія добродѣтели не изсякли
въ избранныхъ членахъ Православной Христовой церкви.

Приношенія адресуются: *Председателю Строительнаго
комитета, Иверскаго монастыря Архимандриту Лаврентію,
въ городѣ Валдай, Новгородской губерніи. На устройство Ко-
роцкой женской обители.*

Исторія Короцкой обители, со спискомъ всѣхъ жертво-
вателей, уставъ ея и подробный отчетъ въ употребленіи де-
негъ, по совершеніи всего дѣла будутъ напечатаны

Епархіальн. Вѣдом. **выходятъ** два раза въ мѣсяць. Адресо-
ваться: въ редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей при Нижегородской духовной семинаріи.

Цѣна безъ пересылки 2 р. с. и 50 к. за брошуровку; съ пе-
ресылкой 2 р. 30 к. и 20 к. за бандероль и упаковку.

СОДЕРЖАНІЕ — Правительственныя постановленія. — Отчетъ учительской бібліотеки
при Арзамасскомъ духовномъ училищѣ. — Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета
Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1869 годъ (Продолженіе). — Объявленія.

Дозволено Цензурою 30-го іюля 1870 года.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ; ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.